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Mr Ne nad Ma noj lo vić,
Prof. dr Pre drag Ne mec,
Dr Dra gan Drob njak

ANA LI ZA SPE CI FIČ NIH OD BOJ KA ŠKIH AK CI JA I KLA SI FI KA CI JA
NJI HO VIH TEH NIČ KO - TAK TIČ KIH VA RI JAN TI

Od boj ka je sport ska igra u ko joj se dve eki pe tak mi če sa ci ljem da osvo je poen 
ili da pro tiv ni ka pri mo ra ju da uči ni gre šku. Me đu tim, ako se ne uka že mo guć nost za ta-
kvim na či nom nad me ta nja on da se nad me ta nje ogle da u is po lja va nju ele me na ta teh ni ke, 
tak ti ke kao i od re đe nih aspe ka ta pri pre mlje no sti po je din ca u sklo pu ce log ti ma. Da bi 
ta kav na čin mo gao bi ti od ko ri sti go di na ma se vr še is tra ži va nja ka ko bi se uvi de le raz-
li ke u is po lja va nji ma već po me nu tih ka rak te ri sti ka ili kom pakt no sti ti ma. Za sve što je 
in te re sant no u od boj ci, osim već pri pre mlje nih teh nič ko - tak tič kih ele me na ta, za slu žni 
su naj če šće da ro vi ti igra či i tre ne ri. U njoj je do mi ni ra zna nje teh ni ke ko je do no si pre va-
gu ka da se sret nu dva ti ma pri bli žnih kva li te ta. U ta kvim si tu a ci ja ma, ka da su ne iz ve sne 
utak mi ce, od boj ka ši če sto re a gu ju pod sve sno te uko li ko su na vi šem teh nič kom ni vou 
re ak ci je će im bi ti efi  ka sni je.

Kre ta nje lop te u od boj ka škoj igri je ve o ma br zo što pro u zro ku je da se i kre ta nje 
igra ča ubr za. Po red to ga, tu su i re ak ci je na za da tu draž op ti mal no br že ta ko da se u 
po je di nim fa za ma igre kod igra ča mo ra iz gra di ti moć pred vi đa nja na me ra pro tiv ni ka i 
su i gra ča. To kom nad i gra va nja od boj kaš tre ba da u krat kom vre men skom in ter va lu do ne-
se od lu ku i spro ve de svo ju na me ru u de lo. Mo že se re ći da od boj ka kod čo ve ka raz vi ja 
mo to ri ku, in te li gen ci ju, sport ski duh kao i so ci o lo šku cr tu lič no sti sva kog uče sni ka i da 
sve ovo po ka zu je nje nu ce lo vi tu kom plek snost. 

Na po sti za nje za pa že nih re zul ta ta ne kog ti ma uti če ve li ki niz fak to ra, a pre sve ga, 
ka ko je ra ni je na ve de no, per spek tiv ni igra či, tim struč nih tre ne ra i or ga ni za ci ja klu ba 
od ko je za vi si ostva re nje stra te škog pla na. U okvi ru jed ne po sta ve če sto se na la zi šest 
raz li či tih igra ča i to po teh ni ci, tak ti ci, fi  zič kim pre di spo zi ci ja ma, ka rak ter nim cr ta ma 
lič no sti, so ci o lo škim svoj stvi ma i sport skoj mo ti va ci ji. Stva ra nje ti ma i nje go vo kom-
po no va nje za sva kog tre ne ra pred sta vlja ve li ko struč no zna nje i svo je vr sno maj stor stvo. 
Or ga ni za ci ja klu ba na če lu sa upra vom tre ba da ima per spek tiv nu stra te gi ju vo đe nja klu-
ba ko ja je uskla đe na sa mo guć no sti ma sa mog ti ma. 

Po sled njih go di na se u sa vre me noj od boj ci ose ća bla ga kri za du ha nad i gra va nja 
ko ja je pro u zro ko va na od re đe nim pra vi li ma igre. U po čet ku pro me na pra vi la ni je bi lo 
oči gled no šta se sve mo že usa vr ša va njem pro iz ve sti u nad i gra va nju. Ta ko su na sta le pro-
me ne pra vi la ko je pred sta vlja ju ogra ni če nje pri ro da nog to ka igre. To su ogra ni če nja ko ja 
se su pro sta vlja ju du hu igre: vre men ska ogra ni če nost iz vo đe nja ser vi sa, za bra na blo ki-
ra nja iz ve de nog ser vi sa, za bra na sme či ra nja iz ve de ne ser vis lop te... Uz ove za bra ne ide 
i po ku šaj uvo đe nja ino va ci ja, ka ko onih ko je se su pro sta vlja ju du hu igre (npr. igra na 
vre me), ta ko i onih ko je su do pri ne le uspe šnom raz vo ju sa me igre (npr. bro ja nje po e na 
bez pro me na ser vi sa). Naj bo lji pri mer to me i je za bra na blo ki ra nja ser vi sa u sa vre me noj 
od boj ci gde je ino va tiv ni pri stup iz vo đe nju ser vi sa po stao glav na sna ga vr hun skih eki pa. 



časopis br. 18,19,20. MONTENEGRIN SPORT ACADEMY, „Sport Mont“

546

Nje go va do mi na ci ja je pro u zro ko va la uvo đe nje ulo ge li be ra kao pro duk ta že lje da joj se 
su prot sta vi, što je da lo od re đe ne re zul ta te ali još uvek ne do volj ne da se obo ga ti od boj ka-
ško nad mu dri va nje. Po red to ga, pro me nom na či na obe le ža va nja igra li šta (bri sa nje gra-
nič nih spolj nih li ni ja i raz li či to bo je nje zo na) mo že se do pri ne ti bo ljem uoča va nju me sta 
do di ra lop te sa tlom i na taj na čin olak ša ti su di ja ma do no še nje od lu ke.

Pri me na sa vre me ne tre na žne teh no lo gi je omo gu ća va no ve prav ce u od boj ka škom 
stva ra la štvu, ali oni ni su traj ni već se uče sta lo me nja ju i usa vr ša va ju u za vi sno sti od po-
tre ba ko je na la že sa ma evo lu ci ja od boj ka ške igre, pa je iz tog raz lo ga te ško do ći do vr ha 
sport skog stva ra la štva, a još te že na nje mu osta ti. Bi ti na vr hu na vo di tre ne re stva ra o ce 
da se ne pre kid no usa vr ša va ju što će im omo gu ći ti uvo đe nje ino va ci ja u tre na žnu teh no-
lo gi ju. Na pre do va nje od boj ka ške igre ne ide sa mo u prav cu evo lu ci je me to da tre na žne 
teh no lo gi je, već ide i ka raz vi ja nju la bo ra to rij ske se lek ci je, kom po zi ci je ti ma, usa vr ša-
va nju si ste ma igre i nji ho ve tak ti ke. 

Da na šnja tak mi če nja se od vi ja ju kao “rat u ma lom” i sva ka ino va ci ja u si ste mu 
tre nin ga je dra go ce na a na ro či to u tom ose tlji vom teh nič ko - tak tič kom po lju. Sa gle-
da va nje ak ci ja i si ste ma ko ji su se ne ka da igra li na vr hun skom ni vou tre ba da otvo re 
put za kva li tet ni ju od boj ku. Ak tu el na od boj ka sve vi še li či na ša blon ko ga će raz ot kri ti 
pro tiv nič ki ska u ti ili tre ne ri. S dru ge stra ne, od boj ka ko ja se igra la pre dva de set, tri de set 
go di na sa dr ži ve li ki broj ko ri snih seg me na ta ko ji su u okvi ru ovog is tra ži va nja na uč no 
- me to dič ki ob ra đe ni i pre to če ni u no vi pra vac ko ji mo že da je usme ri ka is ko ri šća va-
nju ce lo kup nog igrač kog po ten ci ja la i da je za dr ži na pi je da sta lu kao jed nu od naj lep ših 
sport skih iga ra. 

Iako su po je di ni od boj ka ši do sti gli vr hun ski ni vo u teh nič kom po gle du, po sto je 
no ve neo t kri ve ne teh nič ko - tak tič ke fi  ne se ko je bi se mo gle pri me ni ti i još vi še usa vr ši ti. 
Cilj i za da tak ovog is tra ži va nja bio je da se od boj ka ške maj sto ri je ili spe ci fi č ne si tu a ci je 
iz vu ku iz za bo ra va, kla si fi  ku ju, me to do lo ški ob ra de i is ko ri ste ka ko bi se u bu duć no sti 
igra lo sa jed nim ne u po re di vo ve ćim bo gat stvom u svim aspe ka ti ma.

Teh ni kom po sma tra nja (in spek ci je) naj če šće se pri ku plja ju po da ci o po ja va ma 
ko je je te ško eg zakt no iz me ri ti, tj. iz ra zi ti stan dard nim pa ra me tri ma. U ovoj teh ni ci je 
vi zu el ni do ži vljaj eks per ta osnov ni kri te ri jum za iz bor i tu ma če nje re zul ta ta. Bu du ći da 
su pred met po sma tra nje spe ci fi č ne, če sto ve o ma slo že ne po ja ve, lo gič no je da eks pert 
mo že bi ti sa mo vi so ko struč na, obra zo va na oso ba, do bro upo zna ta sa pro ble ma ti kom 
po sma tra ne po ja ve. Po sto je raz li či te vr ste teh ni ka po sma tra nja od ko jih se naj če šće na-
vo de: po sred no i ne po sred no po sma tra nje kao i si ste mat sko po sma tra nje u ko je spa da ju 
ana li za si tu a ci je i mo del krat kih vre men skih uzo ra ka. Ne po sred no po sma tra nje se pri me-
nju je u si tu a ci ji ka da se po ja ve, pred me ti, li ca i do ga đa ji pra te si mul ta no sa odva ja njem 
kon kret ne rad nje, u ulo zi ak te ra do ga đa ja ili pre gle da va njem vi deo snim ka. 

Uzo rak na osno vu ko jeg se pri stu pa kla si fi  ka ci ji i ob ra di po da ta ka pred sta vlja sto-
se dam na est od boj ka ških ak ci ja ko je osli ka va ju sle de će si tu a ci je:
ka rak te ri stič ne ak ci je u na pa du ko ja mo že da do ne se no ve teh nič ko - tak tič ke 

va ri jan te u nad mu dri va nju pro tiv nič ke eki pe
ak ci je u kon tra na pa du ko je osli ka va ju brz pre la zak iz od bra ne u na pad
spe ci fi č ne i efi  ka sne va ri jan te iz vo đe nja ser vi sa
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va ri jan te teh ni ka di za nja
spe ci fi č ni ele men ti pri me ne teh ni ke igre u od bra ni od ser vi sa
ka rak te ri stič ni ele men ti teh ni ke igre u od bra ni od na pa da i kon tra na pa da
kom bi na ci ja vi še na ve de nih si tu a ci ja iz ko jih pro iz i la zi kom plek sna i tak tič ki 

is prav no re še nje
naj za ni mlji vi ji i teh nič ko - tak tič ki naj bo ga ti ji po e ni ko ji sta vlja ju “šlag na tor-

tu” i da ju no vu di men zi ju od boj ci kao sport skoj igri 

Na uč na kla si fi  ka ci ja ne sa mo da uno si red u si ste mu vi še poj mo va raz li či tog 
ste pe na slič no sti i raz li ka, već omo gu ća va i ot kri va nje iz ve snih za ko ni to sti ko je ko je 
pro is ti ču iz nji ho vih me đu sob nih re la ci ja. Kla si fi  ka ci ja ni je sa mo pu ko raz vr sta va nje i 
for mal no sre đi va nje poj mo va u okvi ru jed ne kla se, već i sa znaj ni pro ces u ko jem se do-
la zi do zna čaj nih in for ma ci ja o po je di nač nim poj mo vi ma, kao i o ce lo kup nom si ste mu 
poj mo va. Pro na la že nje no vih teh nič ko - tak tič kih va ri jan ti za vr hun ska tak mi če nja je u 
stva ri cilj i srž ovog is tra ži va nja kao i nje gov na uč ni do pri nos za te o ri ju i prak su.

Ana li zom uzor ka iz vr še na je kla si fi  ka ci ja ana li zi ra nih ak ci ja na osno vu de lo va 
od boj ka škog nad i gra va nja u okvi ru ko jih je pri me ćen spe ci fi č ni ele ment iz vo đe nja ne-
ke teh ni ke ili tak ti ke. Kla si fi  ka ci ja ana li zi ra nih ak ci ja ob u hva ta:
Seg men te od boj ka škog nad i gra va nja u na pa du:
Spe ci fi č ne ak ci je u na pa du (po sle pri je me ser vi sa i kon tra na pa da)
Spe ci fi č ne teh ni ke iz vo đe nja ser vi sa
Vr ste teh ni ka di za nja i nje ne spe ci fi č no sti

Seg men te od boj ka škog nad i gra va nja u od bra ni:
Spe ci fi č ne pri me ne ele me na ta teh ni ke igre u od bra ni od ser vi sa
Spe ci fi č ne pri me ne ele me na ta teh ni ke igre u od bra ni od na pa da 
Spe ci fi č ne pri me ne ele me na ta teh ni ke igre u od bra ni od kon tra na pa da

Naj za ni mlji vi ji i teh nič ko - tak tič ki naj bo ga ti ji po e ni.

Seg men ti od boj ka škog nad i gra va nja u na pa du:
1. Spe ci fi č ne ak ci je u na pa du (po sle pri je ma ser vi sa i kon tra na pa da)
Ak ci je ko je spa da ju u ovu kla si fi  ka ci ju pred sta vlja ju sa rad nju jed nog ili vi še na-

pa da ča sa di za čem u ci lju nad mu dri va nja pro tiv nič kog blo ka. Naj če šče su u pi ta nju ak ci-
je var ke ili ukr šta nja na pa da ča. Ka da su spe ci fi č ne si tu a ci je u pi ta nju, kom bi na ci ja al mi 
raz li či tih vr sta je naj u če sta li ji vid na pa da iz pred nje zo ne. Za ni mljiv de talj pred sta vlja 
raz li či ta kom bi na ci ja sa sme če rom iz zo ne tri u na pa du i kon tra na pa du. Po što su se na-
pa di iz zad nje zo ne igra li re đe ne go što je slu čaj sa da na šnjom sna žnom od boj kom ko ja 
je iz ne dri la ulo gu „ko rek to ra“, ra zno vr snost na pa da iz pr ve li ni je je bio ne u po re di vo 
bo ga ti ji. 

2. Spe ci fi č ne teh ni ke iz vo đe nja ser vi sa
Raz li či te teh ni ke iz vo đe nja ser vi sa či ne ri zni cu ne ka da šnje od boj ke ko ja je da-

nas ve ćim de lom za ko pa na u za bo ra vu. Na ža lost, da nas se ne mo že vi de ti ra zno vr snost 
ser vi sa ka ko u jed noj eki pi, ta ko ni kod jed nog igra ča. Mo ment iz ne na đe nja i nad mu dri-
va nja pro tiv ni ka pri li kom pro me ne vr ste ser vi sa ili me sta oda kle se ser vis iz vo di da nas 
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se ne sma tra bit nim na či nom osva ja nja po e na. Ka rak te ri sti ke ra ni jih ser vi sa kao što je 
cen trič ni su dar ša ke sa lop tom, či me bi se do bi la le lu ja vost ko ja bi ve o ma ote ža la pri jem, 
da nas je za me nje na sna gom su da ra.  Boč ni le lu ja vi ser vis, ser vis sa ka pi com ili pal cem 
unu tar ša ke i ser vis sve ća su sa mo ne ki od ser vi sa ko ji bi mo gli do pri ne ti na pret ku i bo-
gat stvu da na šnje, u ovom seg men tu jed no lič ne od boj ke.

3. Vr ste teh ni ka di za nja i nje ne spe ci fi č no sti
Ulo ga di za ča je si gur no naj va žni ja ka ri ka u igra nju od boj ke. Tri osnov ne teh ni ke 

ko je po sto je i da nas sa svo jim stil skim va ri ja ci ja ma su tro u gao, olov ke i ka ta pult. Za ko-
ju teh ni ku će se di zač od lu či ti za vi si ka ko od in di vi du al nih teh nič kih spo sob no sti, ta ko i 
od si tu a ci je u ko joj se na la zi. Po što si tu a ci je za vi se od po lo ža ja di za ča i me sta nje go vog 
kon tak ta sa lop tom to li ko raz li či te da ih je te ško i na bro ja ti, di zač mo ra ovla da ti svim 
teh ni ka ma i nji ho vim va ri ja ci ja ma da bi u da toj si tu a ci ji imao mo guć nost ade kvat nog 
iz bo ra.  
                                                                        

Seg men te od boj ka škog nad i gra va nja u od bra ni:
1. Spe ci fi č na pri me na ele me na ta teh ni ke igre u od bra ni od ser vi sa

    (pri jem mu škim, žen skim če ki ćem ili pr sti ma)
Do mi na ci ja od i gra va nja žen skim (otvo re nim) če ki ćem, tj. od bi ja nje lop te po dlak-

ti ca ma, je dan je od ključ nih raz lo ga na stan ka da na šnje „sna žne“ od boj ke. Usva ja nje mu-
škog (za tvo re nog) če ki ća, tj. do da va nje lop te „ka ši kom“, sma tra se  du žim pro ce som u 
ob u ča va nju, ali sva ka ko de lo tvor ni jim ka da je u pi ta nju od boj ka bu duć no sti. Po red to ga, 
da nas se pri li kom pri je ma ser vi sa če sto iz be ga va od bi ja nje pr sti ma ko je bi bi lo mno go 
pre ci zni je u do da va nju pri mlje ne lop te di za ču, što bi nje mu olak ša lo or ga ni zo va nje na-
pa da i omo gu ći lo igru sa ve ćim iz bo rom.

2. Spe ci fi č na pri me na ele me na ta teh ni ke igre pri li kom od bra ne od na pa da (blo ki-
ra njem, mu ški i žen ski če kić ili če kić jed nom ili obe ma ru ka ma, hi po te na ri kom 
i od re dje nim de lo vi ma no ge)

Spe ci fi č ni ob li ci od bra ne su raz li či te vr ste blo ki ra nja i raz li či te teh ni ke igre u po-
lju. Blo ki ra nje ne ma uvek ci lji da se di rekt no po en ti ra, već mo že bi ti iz u zet no ko rist no 
u po kri va nju od re đe nog de la po lja, tj. da omo gu ći lak še po sta vlja nje igra ča u od bra ni. 
De fan ziv no blo ki ra nje se u sa vre me noj od boj ci ret ko pri me nju je iako, ka da je od bra na 
uigra na, ova vr sta blo ki ra nja mo že bi ti od ve li ke ko ri sti za na pad. Pre po ruč lji ve va ri jan te 
sa vre me ne teh ni ke u od bra ni osim mu škog i žen skog če ki ća mo gu bi ti i če kić jed nom 
ru kom (otvo re nom ša kom ili pe sni com) hi po te na ri kom ili od re đe nim de lo vi ma no ge. 

3. Spe ci fi č na pri me na ele me na ta teh ni ke igre pri li kom od bra ne od kon tra na pa da 
(blo ki ra njem, mu ški i žen ski če kić ili če kić jed nom ili obe ma ru ka ma, hi po te-
na ri kum i od re dje nim de lo vi ma no ge)

Iako su ele men ti teh ni ke u od bra ni od kon tra na pa da isti kao pret hod ni, u teh nič ko 
- tak tič kom smi slu mo gu bi ti ite ka ko raz li či ti. Ni je neo p hod no uvek ko ri sti ti isti ras po red 
igra ča u od bra ni od na pa da i kon tra na pa da isto kao što ni je po želj no ko ri sti ti iste ak ci ju 
u na pa du i kon tra na pa du što opet za vi si od kva li te ta pro tiv ni ka. 
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Neo p hod na kla si fi  ka ci ja na ve de nih teh nič ko - tak tič kih va ri jan ti omo gu ća va da se 
ot kri ju uzro ci da na šnje od boj ke, tj. od boj ke u tren du, što na vo di eks per te iz ove obla sti 
da se po sve te pro na la že nju od re đe nih ino va tiv nih me to da pri li kom obu ke bu du ćih vr-
hun skih od boj ka ša ka ko bi do pri ne li ra zno vr sno sti i ma što vi to sti bu du će od boj ke ko ja će 
sa mim tim bi ti i mno go in te re sant ni ja. U sva kom slu ča ju, pre o sta je i mo guć nost pro me-
ne od re đe nih pra vi la igre ko ja bi vra ti la duh nad i gra va nja što bi da lo pod jed na ka pra va, 
ka ko igra či ma na pa da, ta ko i igra či ma od bra ne.
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SUM MARY

The clas si fi  ca tion of tec hni cal and tac ti cal va ri a bles ena bles to di sco ver the ca u-
ses of mo dern vol leyball’s (trendy vol leyball) be gin ning and ma kes the ex perts to de di ca-
te them sel ves to di sco ve ring new in no va tion met hods for fi rst - class vol leyball players’ 
tra i ning. This kind of met hods wo uld con tri bu te to va ri ety and ima gi na tion of the fu tu re 
vol leyball that is go ing to be much mo re in te re sting. Anyway, the re is al so a pos si bi lity 
of chan ging so me ga me ru les and get ting back the spi rit of out play by gi ving the equ al 
rights to the at tack players as well as to the de fen ce players.

Zgrada Fakulteta za sport i fi zičko vaspitanje u Nikšiću
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